

浦东时报

PUDONG TIMES

广告热线: 38460110
网址: http://pdtimes.com.cn



4月15日 星期二
2025年农历乙巳年三月十八
本期8版 总第3365期
每周一至周五出版
零售1元

上海报业集团主管主办 浦东时报社出版

国内统一刊号: CN31-0113 邮发代号: 3-88

浦东发挥“立法试验田”作用 让更多企业享受改革红利



■本报记者 刘雅雯

法治是最好的营商环境。自2021年全国人大常委会作出《关于授权上海市人民代表大会及其常务委员会制定浦东新区法规的决定》以来,浦东着力强化法治化支撑,以综合改革试点、自贸试验区高水平制度型开放等重大改革任务为牵引,充分发挥“立法试验田”作用,全力打造国际一流的法治化营商环境新高地。

“松绑了” 更多企业享受改革红利

“我们现在可以不受时间、地点限制,只要有经营需要,非主营、许可项目可以直接更新经营范围,不用在窗口预约、排队、等待窗口工作人员对我们所有经营范围逐条审查了,节省了大量的时间和商务成本。”上海张江科学之门科技发展有限公司

是浦东经营范围改革的首批获益企业之一,相关负责人如此感慨道。

2024年,浦东新区管理措施《浦东新区深化企业经营范围登记改革若干规定》正式施行,不久之后,浦东新区颁发经营范围改革后优化照面信息记载的首批证照,这意味着浦东在全国率先实现非主营、许可经营范围登记零跑动、优记载、自主选。

“松绑了”,是众多企业对经营范围改革的最深感受。据浦东新区市场监管局透露,该项改革实施以来,截至今年3月底,通过经营范围改革新政策办理企业登记有30140户,选择自主展示(特色)项目有144户,其中通过单独通道自主展示(特色)项目的企业有6598户次,取得了良好的社会效应。

为经营主体松绑减负,让更多企业享受改革红利,浦东新区充分用好中央立法授权,聚焦企业高度关注的领域,从制度层面面对过往的实践经验成果予以固化,为优化营商环境、助推浦东高质量发展提供了法治保障。

全国首部CCC免办管理措施——《上海市浦东新区免于办理强制性产品认证若干规定》,作为一项重要的贸易便利化制度型开放举措,通过固化前期改革试点成效,容纳了多项具有开拓、引领意义的改革措施。其创新举措包括首免办申请主体、首设的便捷通道资格、首建免办检测试点等,不仅使研发制造企业将更多精力投入技术研发和创新,且最大限度放大政策效应,助力企业提速降本增效,为服务新企业“招商

引资”和存量企业提质升级提供政策“金砝码”。这种聚焦区域禀赋、产业特色和企业需求的政策供给,为企业提供了更便利服务,创造了更为优质、贴心的营商环境。

截至目前,CCC免办证明已发放8.6万张,货值金额近30亿元。CCC免办量约占全国的1/3,全市的4/5,惠及集成电路、生物医药、人工智能、航空航天等领域企业超过500家,服务下游使用单位超过6000家。

优化营商环境,公平竞争审查是重要保障。作为一项从源头上防止政府排除和限制竞争、破除地方保护和行政性垄断的事前审查机制,全国首部公平竞争审查管理措施——《浦东新区深化公平竞争审查若干规定》于2024年6月1日正式施行。该《若干规定》将浦东新区市场监管局和街镇层面制定的政策措施纳入了审查范围,同时,将属于区人民政府重大行政决策事项、特殊情况及区市场监管局认为需要会审的三类政策措施纳入会审范围。浦东新区市场监管局负责人表示,“刀刀向内、自我加压,彰显了浦东进一步提升营商环境的决心,为各类经营者公平参与市场竞争营造良好环境,也为完善公平审查制度提供了可借鉴的浦东经验。”

深挖“富矿” 立法聚焦重点新兴领域

就在前不久,今年浦东新区首部管理措

施《浦东新区医疗器械融资租赁管理若干规定》正式公布,即将于4月25日正式施行。

这部为医疗器械融资租赁行业量身定制的规范性文件,创新性地将医疗器械售后回租纳入监管范围。针对目前医疗器械融资租赁行业中售后回租模式占比较大的发展现状,在全国率先将售后回租模式纳入监管范围,明确售后回租模式下相关质量管理具体要求,使其从之前合规性的模糊地带进入规范化发展的新阶段。此举将进一步巩固浦东医疗器械融资租赁行业的领先地位,助力浦东生物医药产业集聚创新发展。

去年10月18日,一辆装满中成药和西药的货车从浦东供销联社医药公司发往外高桥港,到港后由采购方——润通航运服务有限公司清点核查,搬运至斯佩恩船舶管理(上海)有限公司管理的外轮“SUSTAINABLE EARTH”号。这是我国首部关于国际航行船舶药械供应的管理措施——《浦东新区国际航行船舶药品和医疗器械供应保障若干规定》落地施行后的“全国首单”。“这个首单最大的意义在于,对标了国际上最成熟的港口,完善了国内航运服务企业的能级,提升了航运服务企业在国际上的竞争力。”润通航运董事长王旭介绍道。

《上海市促进浦东新区运用区块链赋能电子单证应用若干规定》于今年1月1日起实施。这是全国首部专门规范区块链赋

能电子单证的地方性法规,也是第22部浦东新区法规。该法规对标国际高标准经贸规则,发挥区块链技术优势,促进电子单证可信便捷安全应用,大力推动浦东新区营造区块链创新应用生态。依法支持数字人民币系统接入区块链基础设施,推动在电子单证存证、计价、支付、结算、投融资等应用场景中使用数字人民币。

深化营商环境重点和新兴领域改革,浦东始终在探索立法与改革的最佳结合点。引领区建设、自贸区提升战略行动方案、浦东综合改革试点方案、更高水平制度型开放等国家赋予浦东的重大战略任务,为浦东立法项目储备提供了“富矿”。记者注意到,在高质量立法推动法治浦东建设进程中,立法项目不仅涉及环境保护、绿色新能源发展,还瞄准了人才高地建设、涉外商事纠纷、绿色金融市场、融资租赁等方向。

截至目前,浦东新区法规、管理措施、地方性法规浦东专章已分别达到23部、34部和2部。浦东立法正驱动营商环境不断优化,助力各类企业在浦东实现“加速跑”。

浦东新区人大常委会相关负责人表示,营商环境没有最好,只有更好。浦东将坚持把市场主体感受度作为营商环境评价“金标准”,推动出台更多浦东新区法规和管理措施,着力营造更加稳定公平透明可预期的法治化营商环境,让法治成为营商环境建设的最好品牌和核心竞争力。

浦东开发开放35周年系列报道之三

加码中国市场

巴斯夫投资扩建浦东汽车避震器项目

本报讯(记者 王延)昨日下午,巴斯夫Cellasto工厂扩建启动仪式在巴斯夫浦东科技创新园举行。扩建项目投资规模约5亿元,旨在为中国新能源汽车市场提供降噪、减振与舒适性结合的汽车避震器产品解决方案,计划于2027年正式投产。市委常委、浦东新区区委书记

李政,巴斯夫大中华区董事长兼总裁楼剑锋,巴斯夫特性材料业务部总裁雅万霖,浦东新区副区长吕雪城等出席活动。

巴斯夫是全球领先的化工企业,自1994年在浦东投资运营以来,多次进行增资扩产。位于高桥镇的巴斯夫浦东科创园如今已成为巴斯夫

全球业务开展的枢纽之一。为更好顺应中国汽车市场特别是新能源汽车市场的发展需求,经巴斯夫德国总部批准,巴斯夫浦东科创园投资约5亿元建设汽车零部件避震器扩建项目。建成后总产能预计提升近70%,以“新工厂+新技术+新能源”的组合进一步提升企业竞争力。

扩建项目既是巴斯夫中国战略布局的里程碑,也是浦东链接全球资源、深化产业升级、发展新质生产力的重要成果。浦东将坚持构建市场化、法治化、国际化一流营商环境,助力各国企业在浦东投资经营、科技创新、业务发展等,更加持续、更可预期、更有保障。

浦东青年家庭骑行拥抱春日芬芳

本报讯(记者 沈馨艺)“骑行是身体的律动,更是心灵的远行!”随着奥运会冠军钟天使的惊喜亮相,第十五届浦东新区青年健康节“百川汇海 轮转花路”暨2025年上海市桃花节(川沙新镇会场)健康骑行活动日前在连民村开幕。来自川沙新镇、国际旅游度假区、农发集团等60组青年人才家庭以运动之名拥抱春日芬芳,以心灵之约共赴健康未来。

活动现场,一声鸣笛后,60组家庭沿4公里花路穿行,骑着美团赞助的共享单车,沿着玫瑰花田、连明湖畔等生态地标,将低碳出行与桃花节景观深度融合。参与者张先生表示:“骑行不仅锻炼身体,更让孩子直观感受到乡村生态振兴的成果。”

骑行途中,“沙包掷准”“红豆探索”“旱地冰壶”三大“减压驿站”化身亲情催化剂。在“旱地冰壶”区,白领小陈一家为制定战术“争论不休”,最终以“家庭民主投票”敲定策略。“原来放下手机,和孩子较真,这么有趣!”

活动同步开设“心理健康雅集”,由川沙新镇团委、平安办、精细



奥运会冠军钟天使带领青年家庭健康骑行。 □川沙新镇 供图

办、浦东新区中致社、六灶社区卫生中心、川沙青年夜校等机构联合推出。其中,如快乐“心球”游戏打开

青少年心扉,非遗技艺人则用草编技艺演绎“指尖疗愈”等。川沙新镇团委负责人表示,这种“传统文化+

心理疗愈”模式深受现场青年家庭的喜爱,未来将探索更多常态化“心灵驿站”。

今日导读

浦东高标准推进“无废城市”建设

» 2版

共享电商发展红利

» 4版

数据新闻 »

4月上旬流通领域重要生产资料市场价格变动情况

据对全国流通领域9大类50种重要生产资料市场价格的监测显示,2025年4月上旬与3月下旬相比,14种产品价格上涨,32种下降,4种持平。

